

# 詩之雪

許茂昌



新詩是中國文學一朵跳躍的浪花。品嚐新詩就像在葡萄酒裏游泳一樣，不能不醉。

新詩的橫衝直撞已爲中國文學鑿出一條新的河流，且將在不久的未來形成新的氣候。中國文學最令我不耐煩的是，躲在傳統的繭裏作著飛翔的夢。譬如談秋天必用秋高氣爽，寫春天必用草長鶯飛。我們文化雖五千年，文學却年輕得幼稚，總在傳統的詞句裏浮沉，創不出新的語言，結果文學淪爲公式化的抄襲，這種文學的悲劇使幾千年來中國人的想像力全部凍結成冰。且同樣的詞句不斷重複使用以致彈性疲乏，完全忽視文字的張力和跳躍性。自新詩佔領文學的一片天空後，總算爲這片沙漠下了一次不小的陣雨。新詩以一顆流星的姿態出現在中國文學的天空，品讀新詩完全是一種雨後清新的感覺。我的眼光中，新詩在中國文學上永遠有最高的比重。

凡是縮蜷在傳統的蝸牛殼內烤火取暖的人絕無法認清傳統。詩與散文不同，詩是散文濃縮後再結晶的產品，一盎司的詩往往可以稀釋成一噸的散文。換句話說，詩是一種壓縮的語言，好的詩不但富彈力且具張力。詩人不同於一般散文家在於他不斷鑿出自己的語言，開拓自己思想的領空。靈感凋謝以及語言失去彈性對一個詩人來說無異胸膛中了槍彈。詩人和抄襲散文家最大不同在於詩人不斷從自己的土壤中收割彩虹，而抄襲散文家則不斷把別人的彩虹栽種在自己的土壤。一個是生產者，一個是消費者。

新詩踏入我的生命後，我的世界起了一次不小的風暴，風暴過境後，我發覺自己的海拔又升高了一點，逐漸眺望到以前看不到的風景。接觸新詩這種壓縮的語言，我竟覺散文濃度太低，撥動感覺視覺的快樂。我證明中國的新詩絕不是在表面鍍一層銀，而是從內在爆發澎湃的生命。躍進詩的湖泊再爬上岸時，大自然突然灑來一灘我不會見過的色彩。我已生活在燦爛之中，尤其當由一個詩人欣賞到另一個時，就像由一個港口揚帆到另一個港口。

詩是文學的貴族。正因它這種強烈的高貴性使一般人視新詩如一顆刺眼而不可攀摘的星星。對新詩，這毋寧是一種致命的內傷。因此，新詩有待平民化，而平民化來自兩大動力，第一，詩

人須走出自己的世界；第二，讀者須提高自己的想像力。唯有如此，才能在作者與讀者的心靈間鋪架一條交通頻繁的公路。

新詩是現代一株早熟的花朵。自新詩在文學中以闖紅燈的姿態出現後，就一直被目爲文學中的一個問題少年而被誤解著。所有對新詩有偏見的人難道不該看看不受傳統束縛真正發自我們這一代心靈的新詩到底在說些和想些什麼嗎？對那些呼吸在現代而脚步在古代且不屑回看代表這一代作品的人，我一向不承認他是現代的。這一代應有這一代的作品，人類進化在於不戀古。並非古代作品完全不好，只是現代人有責任關切這一代的作品。何況不少古代作品的臉上已蒙上一層不能適應現代的歷史塵埃。

誠然新詩歐化不淺，但無論如何歐化，仍舊是這一代中國人的靈魂燃燒血液寫出的作品。就仍是涓涓滴滴的日本風味像川端康成的作品歐化雖深，但諾貝爾評審委員會頒給他文學獎。現代詩必將取代古詩而挺拔在時間的波濤裏如東方的土壤不可能出產藍眼，新詩絕非野生種。現代詩是一個死火山，現代詩則正一片島嶼，主要原因是現代詩竟能白手起家而升起自己的風雲。古詩是一個死火山，現代詩則是正在躍起的朝曦。成熟難免略帶痛苦，現代詩熊熊噴火。古詩已成不再升起的太陽，現代詩則是正在躍起的朝曦。

熊熊噴火。古詩已成不再升起的太陽，現代詩則是正在躍起的朝曦。詩人不同於一般人在其對外在世界的敏感度，尤其對美。一道陽光在別人眼中是陽光，但已經渡過它的青澀期，必成唯一敢向現代進軍的一支嘲諷的軍隊。詩人三稜鏡般的瞳孔透視，立刻燦爛成紅橙黃綠藍靛紫。因此一般人覺得平凡的景色在詩人眼中却永遠流著詩，流著畫。詩人是美的開拓者，他們永遠踏出探險家的步伐。詩人的筆尖可以流出一個天空。詩人永遠在培養自己對美的購買力，也唯有詩人才能將美研磨成粉，飄成雪花。

一個詩人固然必須不斷在自己的土壤上播種，更重要的必須以大自然和社會爲原料，加以理性的過濾和感性的加工，才能灌溉保持且不斷增加自己土壤的肥沃度。一個詩人固然必須不斷在自己的土壤上播種，更重要的必須以大自然和社會爲原料，加以理性的過濾和感性的加工，才能灌溉保持且不斷增加自己土壤的肥沃度。詩人才能從廢墟中推敲新的文化。如果不振翅撲向陽光，老生活在傳統的陰影下是很容易咳嗽的。從傳統得到的維他命已不足使這一代年輕的靈魂茁壯。就詩、小說、散文三者，唯有詩敢把自己置於風暴之中尋求蛻變，所以自拒絕吸收傳統的臍帶流來的血液發出獨立宣言以來，新詩不但未營養不良，且竟完成一次成功的換血。在新文學中，詩成績最可觀，其次才是小說，然後才是散文。

詩有好有壞，我不否認有劣詩或偽詩存在。最糟的是一般人常未對一首詩完全了解前即斷爲劣或偽，這是一種幼稚的錯誤。一首好詩，往往是哲學、心理學和文學等數條河流沖積而成的肥

沃二角洲，讀者須涉過文學，跨過心理學，躍過哲學等數層邊境才能真正進入一首詩的心臟。一過數首校級刊物的新詩，使我誤解新詩不過文字的堆砌排列，因此恨之入骨。等大學品賞名詩，却又愛之入骨。這種尖銳對照的荒謬完全來自我的偏見。

就我個人而言，一首詩的好壞，決定於咀嚼後對心房的衝擊力有多少。衝擊力大的，我列為高能量的詩，像高級維他命一樣。事實上一首沒有吸濕性、潮解性的詩才能敏銳地沐過歷史的時宜。換句話說，一首好詩必須不惑於歷史的濕度，不受歷史的氣候所影響。

射劑。因此一個詩人應該從大自然和社會結晶出來，然後溶解在每個人的心裏。詩人不該膠著在自己美的國度裏，而不敢面對象牙塔以外的風暴。一個長久生活在自我蛋殼中的人對外面的世界常會有過敏性的抗拒力，有時外面的氧氣他們都認為是塵埃。

中國這一代詩人的靈魂一直在外面的壓力和內在的張力下掙扎。一旦外面壓力大於內在張力，則詩人便被壓進自己的象牙塔裏。不能擴張內在張力而征服外在壓力的，不夠資格成為一個成功的詩人。

新詩能成為文學上一個自給自足的單位，是其可傲之處。然每一個詩人更必須以自己的心房赤裸裸的去接觸社會的冰河與沙漠。關切，是詩人與社會最好的黏合劑。詩離開生活，則它在文學的比重必銳減。換句話說，怕象牙塔外空氣稀薄的詩人，只能稱為斷翅的雁子，只好在象牙塔裏養老了。

詩人獵捕時空的立體感而交給讀者的眼睛。凡曾從現代詩吸取養分的人都將發現自己的想像力和視野獲得極大的外延力。現代詩為中國文學帶來震撼太突然了，這是它以前未曾被廣泛接受的原因。但現在因偏見而排斥現代詩人的人，只是縮小自己的天空而已。

冉冉映進你的靈魂裏。新詩的探險值得一試，這是讓自己的生命接受另一次衝擊。最後我要大聲說明，詩是幫助我們獵捕情調，讓我們更熱愛生活的一種文學，這是我處理詩的一個最重要的原則。若因詩而遠離生活，我寧可無詩。

而誠如我在北極星草坪座談所說：「這個時代交給詩人的責任就是要他們躺荆棘裏，要他們去流血，要他們的血流出玫瑰。因此，詩人是時代的一張濾紙。他們的責任是把社會這一條濁濁的黃河過濾成為藍藍的長江。」

